
 
 

ATA Nº 5/2024 

ATA DA 52ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE USUÁRIOS DOS SERVIÇOS PÚBLICOS 

 

No dia 15 de maio de 2024, às 18h40m, teve início a 52ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 

Usuários dos Serviços Públicos (COMUS) que foi realizada no auditório do 5º andar do Paço Municipal, situado 

na Praça Visconde de Mauá, Centro. 

 

Lista de presença.  

Estiveram presentes os conselheiros da Sociedade Civil: Bonifácio Rodrigues Hernando Filho (titular 

do eixo Segurança), Everton São Pedro Calçada (titular do Eixo Comunicação e Cidade e Vice-Presidente do 

Conselho), Valdeci F. Lelis (titular do eixo Gestão Pública) e Nelson Minoru Imai (suplente do eixo Segurança). 

Estiveram presentes os conselheiros do Serviço Público: Flávio Balula (titulat OTC e Presidente do 

Conselho), Eloisa Fraga Lopes Galasso (Saúde), Luís Trajano de Oliveira (titular SEFIN), Josef Magalhães 

Zabot (SESEG-GCM), Mariângela Suely Veríssimo Gomes (SEDUC), César de Souza Campos (SEMAM), 

Jaime Rodrigues de Abreu Faria (SEFIN) e André Conde (CET)   

Esteve presente também o servidor Carlos Rafael Dadamos, da Secretaria de Infraestrutura e Serviços 

Públicos. 

Justificaram ausência: Pedro Augusto M. Oliveira (Secretário Executivo e titular do eixo Educação e 

Tecnologia) e João Lopes David (Titular do eixo Mobilidade Urbana). 

A reunião teve a seguinte pauta: 1. Aprovação da ata da reunião de abril/2024; 2. Apresentação da 

Secretaria de Infraestrutura e Serviços Públicos sobre o relacionamento com as concessionárias; 3. 

Análise do resultado da pesquisa de satisfação do serviço de ônibus de Santos; 4. Análise dos 

Assuntos Pendentes e 5. Informes, monções e assuntos gerais  

1. Aprovação da ata da reunião de julho/2023. Foi iniciada a reunião com condução pelo Presidente 

do Conselho, Flávio Balula, e aprovada a ata da reunião de abril de 2024. 

 

2. Apresentação da Secretaria de Infraestrutura e Serviços Públicos sobre o relacionamento com 

as concessionárias. 

 

O servidor Carlos Rafael Dadamos se apresentou como representante da Secretaria de Infraestrutura 

e Serviços Públicos. O Sr. Carlos é Engenheiro, Assistente Técnico do Gabinete da Secretaria e 

também Secretário da Comissão de Serviços Públicos. Iniciou sua fala informando que a Comissão de 

Serviços Públicos estabelece o relacionamento com todas as concessionárias para o planejamento e 

execução de obras que impactam as vias urbanas. Ressaltou que a atuação do município quanto à 

eventual fiscalização junto às concessionárias é feito pelas Prefeituras Regionais, em razão da 

localidade da intervenção. Sr. Bonifácio questionou sobre a possibilidade de inserção do cabeamento 

elétrico de forma subterrânea. O Sr. Carlos informou que a responsabilidade quanto à essa ação cabe 

à CPFL, pois ela é a concessionária do sistema de energia do município. Informou que a CPFL precisa 

de um estudo muito bem elaborado, pois muitas áreas da cidade terão grande dificuldade para o 

aterramento dos cabos, pois muitos terrenos minam muita água. Informou que em algumas localidades 

foi feita a instalação subterrânea de fios de telecomunicações, como, por exemplo, na Rua Azevedo 



 
 

Sodré, entre a Avenida Conselheiro Nébias e a Avenida Washington Luíz (Canal 3).  Sr. Flávio 

questionou como funciona as etapas de fiscalização feito pelas Prefeituras Regionais. Sr. Carlos 

informou que inicialmente é feita a notificação à concessionária; caso a medida não seja cumprida no 

prazo estabelecido, é aplicada a multa. Sr. Luís Trajano questiona sobre como é o processo que as 

concessionárias devem fazer para realizar uma intervenção subterrânea. Sr. Carlos informa que a 

concessionária deve apresentar projeto em que demonstre todas as interferências naquele local, bem 

como a consulta a todas as outras concessionárias envolvidas naquela intervenção desejada. 

Ressaltou ainda que existe o Sistema Integrado de Georreferenciamento – SigSantos, o qual reúne 

diversas informações da cidade e que tais informações são inseridas pelas concessionárias e pela 

Prefeitura. Sr. Carlos lembrou que, às vezes, algumas informações deixam de ser preenchidas pelas 

concessionárias nesse sistema. Sr. Jaime questiona sobre um afundamento da Avenida Afonso Pena. 

O Sr. Carlos desconhece, mas diz que irá se informar e que dará mais detalhes a este Conselho. Sr. 

Bonifácio questiona sobre as ações relacionadas ao sistema de drenagem do município. O Sr. Carlos 

informa que a o sistema de distribuição de água e coleta de esgoto é de responsabilidade da SABESP. 

Sr. Carlos também informa que os novos empreendimentos antes de serem construídos devem 

consultar todas as concessionárias, cabendo ao responsável pelo empreendimento apresentar todas 

as autorizações necessárias. Sr. Carlos encerra sua fala e informa que se mantém à disposição do 

Conselho para eventuais questionamentos. 

 

3. Análise do resultado da pesquisa de satisfação do serviço de ônibus de Santos.  

Sr. Valdeci, conforme informado na reunião anterior, havia se comprometido em fazer uma análise 

sobre os dados da pesquisa de transporte coletivo feito pelo COMUS. Sendo assim, o mesmo realizou 

uma apresentação com os dados mais relevantes, após essa análise mais minuciosa e detalhada. 

Durante a apresentação muitos membros fizeram apontamentos, colocações e tiraram dúvidas sobre 

os dados. A pesquisa será enviada para a CET e também apresentada na reunião do Conselho 

Municipal de Transportes. 

 

4. Análise dos Assuntos Pendentes e 5. Informes, monções e assuntos gerais. 

Não houve tempo suficiente para tratar dos assuntos pendentes nessa reunião. Os assuntos serão 

abordados na próxima reunião. 

A reunião foi encerrada às 20h30 e o próximo encontro está programado para ocorrer no dia 11 de 

junho de 2024 auditório do 5º andar do Paço Municipal, situado na Praça Visconde de Mauá, Centro. Havendo 

alterações de data ou local, será confirmado na convocação da reunião. Nada mais havendo para constar, eu, 

Flávio Balula, lavro a seguinte ata.  

 

Santos, 15 de maio de 2024. 

FLÁVIO BALULA JUNIOR 

PRESIDENTE DO CONSELHO 


